推进师德师风建设 从"单向管理"转向"双向发展"

文 | 张云婷

◎摘 要 为激发高校教师践行师德的内生动力,高校师德师风建设应从单向管理向双向发展转型,加强教师 个体自律及组织自律,强化教师心理契约,建立双向信任关系;立足教师个体需求及专业发展,坚定教师心理韧性,实现双向成就关系;健全高校教师发展支持服务体系,建立双向发展关系,以高校发展推动教师发展,以教师发展支撑高校发展。

◎关键词 高校教师队伍:师德师风建设:师德失范:教师自律:内生动力

建设高素质专业化教师队伍是加快推进 教育强国建设的基础工程,而评价教师队伍素 质的第一标准是师德师风,新时代加强师德师 风建设仍是高校教师队伍建设的首要任务。正 如习近平总书记所讲"我们的教师队伍师德师 风总体是好的""同时,也要看到教师队伍中存 在的一些问题,对出现的问题,我们要高度重 视,认真解决"[1]。近年来高校教师师德失范事 件时有发生,一方面集中表现为学术不端、不 正当关系、发表不当言论、违反教学纪律、违规 使用经费等触碰底线红线的问题.另一方面表 现为"没有做应该做的事"等不易被察觉却影 响持久的"失德"现象,例如重科研而轻教学、 应付课堂盛产"水课"等,反映出极个别教师背 离教育初心、丧失学术信仰、育人使命感淡薄、 法纪观念缺失的问题, 影响教师队伍整体形 象,且错误示范不利于学生健康成长,甚至对 学生造成伤害,难以落实立德树人根本任务。

在实施教育家精神铸魂强师行动、常态 化开展教师思想政治和师德师风建设的今 天,政府与高校多方合力树"榜样",划"红 线",守"底线",筑"防线",严格落实师德失范 "零容忍",积极营造尊师重教良好氛围,极少 数教师为何"明知不可为而为之"甚至屡错屡 犯? 部分教师又为何"明知可为要为而不为" 甚至懈怠躺平? 个中缘由值得审思。

首先,受不良社会风气及网络社交媒体影响,部分教师抵挡不住名利诱惑,把追求自身利益最大化作为教师工作的首要目标,从教信念和学术信仰动摇,难以坐"冷板凳"安心学术科研;加之网络社交媒体使教师在数智时代接收到纷繁复杂的信息和技术,如果教师缺乏信息筛选辨识素养和数字社会责任,也容易受错误价值观或虚假信息影响,并无意识传播扩散.造成恶劣影响。

其次,部分高校在教师队伍管理制度上存在受工具理性支配的现象。教师业绩与生涯发展挂钩,教师考核评价制度过于重视对教师外显行为成果的管理与监督,个体生命价值和情感精神很难得到关注,极少数教师为达到职称晋升、成果发表等目的不择手段,出现"明知不可为而为之"的问题。

再者,片面强调外在的"他律"也容易导致教师逐渐丧失自觉性和主动性。社会对教师职业角色的高期待,教育及学校对教师素质及发展的高标准,学生及家长对教师能力的高要求,教师所在家庭的高需求,均为教师他律的来源。在这种情况下,部分老师能够将

"他律"自治地转化为"内在动力",但部分老师则处于被动接受状态,迷失方向随波逐流,丧失主动性,秉持"少做少错,不做不错"原则,"明知可为要为而不为"。

综上,师德师风建设需要坚持新发展理 念和关系伦理,将教师自律与制度他律充分 融合,激发高校教师自觉践行师德的内生动力,从单向管理向双向发展转型。

一要加强教师个体自律及组织自律.强化 教师心理契约,建立双向信任关系。他律是自 律的条件,自律是他律的目标,教师自觉将师 德规范内化于心、外化于行是实现个体自律的 前提基础和行动过程,而个体自律需要高校组 织自律发挥保障作用,通过充分发挥学术机构 作用、规范教师评价管理制度等方式实现组织 自律。高校教师心理契约是学校与教师双方彼 此对对方应该付出什么,同时又应该得到什么 的一种主观心理约定,约定的核心成分是双方 非正式的相互责任。高校组织和教师个体通过 双重自律机制的建立达成契合性和统一性,在 教师及组织发展等方面形成基本共识,弱化制 度的工具价值,强化教育的理性价值。加强双 方自律强化心理契约的途径包括建立高校管 理者和教师之间畅通有效的沟通渠道,双方互 相了解对方的价值理念、认知基础和利益需 求,明确各自的责任及关系;发挥组织氛围、情 感能量等非正式制度的激励和凝聚作用,以学 校责任的履行带动教师责任的落地,以学校和 教师的双向关怀为基础建立信任关系.从而提 高教师工作满意度,增强教师从事教育工作的 责任感和成就感。

二要立足教师个体需求及专业发展,坚定教师个体需求及专业发展,坚理韧性,实现双向成就关系。教师心理韧性是面对困难、压力、丧失或逆境的的可要放应对和适应能力,是一种动态持续的的心力发展和社会建构过程,能够反映教师这合建构过程,能够反映教师这个性品质、专业道德与使命、信念及联业本个性品质、专业道德与使命、信念及联系、专业环境等多因素动态发展过程中的一种及生业发展的前提,也是教师养成良好师德师风、实现高校与教师良性互动的基础。高校教师良性互动的基础。高校教师

在个体层面渴望获得尊重和认可,期待教学应用,也需要工作和生活的平衡,在高强度的产生活的平衡,在高强度的产生活的平衡,在高强度的变势。 一个人生活;聚焦专业发展,教师追求知识等方的成长以及职称评定和岗位晋升等自由。然而,在一定程度上实现学术自由。然而,在此过程中,教师会面临来自工作和生活的决准,坚定的心理韧性对人挫折、挑战、诱惑等,坚定的心理韧性对保持教师发展的热情和动力具有关键作用,是成就其专业发展和道德自觉的基石。

三要健全全员全过程全方位的高校教师 发展支持服务体系,建立双向发展关系。强化 教师心理契约和培养发展教师心理韧性都离 不开高校教师发展支持服务体系的建立健 全。首先,高校应该坚持学校全员服务全体教 师发展的理念,行政管理部门、职能部门以及 教学科研单位都要明确自身在高校教师发展 中的职责定位,全校联动为全体教师提供精 准专业化的支持服务;其次,分阶段服务教师 全过程发展,根据不同类型教师的岗位职责 及任务内容,划定教师生涯发展阶段,全过程 规划设计学习研修课程,各阶段有所侧重:再 次,分主题支持教师全方位发展,涵盖教学、 科研、职业发展、身心健康等多方面:最后,将 学校发展的目标定位和对教师的期待融入支 持服务过程中, 在服务互动中强化教师心理 契约,在人际交流中培养发展教师心理韧性。

参考文献:

[1]习近平.在北京大学师生座谈会上的讲话[N].人民日报, 2018-05-03(2).

[2]李琼,吴丹丹,如何保持教师持续专业发展的热情与动力:国外教师心理韧性研究[J],比较教育研究,2013,35(12).

[本文系 2022 年度国家社会科学基金教育学重大课题"新时代高质量教师教育体系建设及师资供需配给研究"(课题编号:VFA220007)的研究成果]

【作者单位:教育部师德师风建设基地(华南师范大学)】 (责任编辑:程 旭)

064